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ВВЕДЕННЫЕ ОБОЗНАЧЕНИЯ
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При решении расчетных задет рекомендуется придерживаться 
следующей поетедс»ш»льшсги:

1 .Привести «формулы и твнсимостя, необходимые для получе­
ния ответа задачи.

2. Усыновить, имеются т  в условии задач» все данные для 
расчета по этим формулам. Если имеются, решить задачу.

3, Провеет хфомежугочяые расчеты, если данных но пункту 2
дг, ре ней , зада*! е;щ т т  о.

При выполнении самостоятельного задания на тему “Ионные 
рввншесяя ь растворах" необходимо иметь в виду следующее:

1. Кояичеетвекя ой характеристикой э лектролитической диссо­
циации является с т е л е я ь д и с с о д и а д н и

а « или а -  -5--100%. (1)
п  п

У



2, В водных растворах электролитов химическиереакции проте­
кают с участием ионов,
; 3, Нш&одашнмусяовием протекания обменных реакций в рает 
ворах электролитов жишегея образование м ал о р а с т в о р д м ы %t 
к  а л о д и с с о ц я к р у ья щ и х  и г а з о о б р а н ы ж с о- 
е д и н е н и й .

4. При составления и о и я н  к уравнений рлазтий мал «рас­
творимые, малсдаюш'дизаружйиий ш га:хю©радаме вещеет да записы­
ваются в виде молекул, а сильные электролиты в виде ионов, яз. 
которые ш и диссоциируют.

5. Гидролиз соли — обрат имел реажшш между ионами соли к 
ионами вода.

6.' Гидролизу над» рта *ч. аля сл . •  ̂ i
к а т и о н у ) :

К ^  +  Н О Н  i Н"; <2 )
и созш слабых кислот (щ р г а з но аниона);

.A*- +  Н О Н  Н А<Я ' ^  + О Н ' ( 3)
Гидролиз обусловлен образе *н а/о , - укж * час

тнц КОН<*'»+ иНА<*- 1Ь.
7. Еети слабыйэлектролит, образующий соль,, диссонирует сту­

пенчато, то и гшфоякз со як идут сгупотчаго. В обидных условиях 
гидролиз заканчивается на иц-тМ ступени.

8. При подюяиэе, как иттзщ  щзоиошшт wmamme иейтраяь-- 
ной среда воды (pH ™ 7) на кислую среду (pH < ?') или щелочную 
(pH > 7).

9. Водородный показатель
pH «* Hg СЕ(, (4>

10. В водных растворах солей,ккезот о оснований проведение 
1шндентрации ионов водорода я пщхжшд-моиоз величина посто­
янная при данной температуре. Ояа называется и о и к ы м 
п р о и з в е л  е н и е м воды,Таг при 25° С:

с 1г " Сон - «  1 0 »  (5)
11. К равновесию,которое устанавливаете? в растворе слабого 

элекгршшта между мадекуяемя и нонами, мшено прошагать законы 
химическогоравновесия я шт'.тъ выражение уонстзять? штове- 
сия, которая в данном случае называется к о в с г а к -т о й д к о - 
с о д и а д  и м. Haiq имер . о

С Н 3 С О О Н  ^  К " ' -  C F v t ’O O



,, Ч б  "С€Н.С*ХГ
к ■ --'г  ~ s ~Ч н ^ с ш

12, 2 в д « в р и з § s в л е е и я О с .« а я ъ д а показывает 
сш’п> т в т ш >м а ешешй .шающвдш:

К  “ -u • (6 )3S -  а
дйй г>к-к& с/зйш, arras бошье уцрощеньюе выражение

K , a V ; ; (?)

I • ш% мест ролита, м©~
1 р£Й V. - > шш.ч

13. При шесвшш з раствор слабого адекгрод>ш1 одаоименных
ла ipa± ei па ьбраэова-- 

ш  вдш сш дай аан ^з; мойеиул, так что степеньдиссоциации спа* 
бого элеир»;га:г? увокьшагзсш.

Так, есям в растив]? еезушой жттт (слабый элехгроиит) доба­
вить гщевд катран (звль-шй клеггршшзК to повысится концентра- 
дил ионоь СВ' 4СОО" И р&!ШОПС€Ж

с э / х к т .  с н 3соо* + я +
смояйстся влево, в сторону иеддо№ йщщхжшнш; ыттул СН3СООН.

14 П р о и з s о д а к и е р а с t в о о и м о с т и (ИР) — это 
цроакавде нже в г  ш г а  .шщжгаорщдар» эджрсвдссмо»
.грзш ■ • • т ,т  П Г гри данной темщжгу-
ре яшшэток п«жшшой веаичшсй.

Iак  для рймгшеоня
ВаШ4 *в=̂ : Ва24 a S0| 
осадок ■ расп юр

ышше -з&тсжгъ:
ПРВйЧО, ; Cb i2 t.C3 0 з -  1.1 • !04С' (при 25° €)■

з . а24 + ?.Р
осадсж раствор
Ш Ч,.. « С .  ;.. 'С2,Ч"“М с а з

Условием образования сегздка являете» превышение произведе­
ние концешра-ей ж »нт шьщл^туриыого элеироягоа над его про- 
Р1 вл г.. hi рас? - • i с и.



Растворение оеддатвдрас1шрш*ого электролита щюксхаднт 
при условии, что ироиз&щение хондюлршдай его иовов меньше 
значения ПР.

Q р к м е р !
Определить спать  даооощащш здшыекой шзсаош (НСС ХЖ) 

в 0,01 М растворе, есяя а 10“! л раствора адорошкя 6,8Мб18 раслво 
ренных часщц (молекул и ваше)

Авалю зади*
1, Н ап и ш ем  ур авнение д и с с о т ш щ ш  щ р ш т н а й  « е п ш ш

НСООЙ хл- гг , МСОО
2, Известно,тле в 1 майе вещества шжряшге* буГ-ГГ" молекул 

- {число Ааощщю). Следоиателъадн а .НУ"5 л 0,01 Мрвсхвора е р ш и т ­
ся 6,02-1018 молекул (я),

3, Сотааено формуле (1)
а, - Г'Ул

а шш а - г  — % .
и я

4, Учитывай, что из одной рашажнейса молекутш пояун&гяс*: .<&« 
иона, общеечиого чжгшц 4Ш , - пелшьз г у щл .) не. 
шения:

in - й,,) -г 2» ,.
t e e

6,02 • 10lg -  д# f 2лл 6 S3 -И)1*, откуда ~ 0 8 -гг

0 ,8 -1.0й  

6,. 02 10*
0,8-3.0й . .«' =  НЯЙ 1,3,3 %,АА «лЛЭ *

П р и м е р !
Н ап и сатьур авн ен и е в  м<*/ж л я р н о м  ш д  ш е с р а щ  п ш ъ ш п щ  

ет ионное уравнение
Fe^' + ЗОН' - РеЮН),

Аяяишз жщвш
1, В левой части вовкоа g з » ; . >_• гек

Ре3+ и ОН",
2, Эти ионы образуются при дш;еоц1Шдш рзкшдх*шд>: си: ЬгШ 

ажяаролитш.



i Г " ' же * - v ” гей желе!
■за. (Ш), вздршйер, FeCi3.

4, Ионы ОН" дшш'еидьимешейочк, например, КОН.
3. йокы CJ' от FsCi3 и К4 от КОН т т  в правой частя иско­

мого- уравнения ешь 1X0,

Решяш
О КОЛ - 1

Я у и м е р 3
ЙТЬ МШ«К ш В ! - !Т\  3t L

яизрата кадмия.

Ашота щдадд
1, Соль Со (Н 03)2 оС^зжшта слабым основанием Cd(0H)2 и 

«•ильной кислецой ВЖ>;?.
2, Гкдредш вдет по катиону ОН4 (2),
3, Слабое «:нобанвд джажщщгрт ступенчато:

Cd(OH)2 rai=*: С<!ОН+ 4 ОН" (I-я ступень)
СЖЙГ Cda+ + OH' (2-я ступень)

4, Гндршиз Cd.(NOj)2 будет идти сгупеетгго:
C # i:" 4- НОН sj-вд CdOH4 + Н + (1-я ступень)

СоОБ4 + ИОН =«=** ■ Cd(OH)2 + Н4 ' (2-л ступень)
5, В обняаых условиях т дрот з  такаячшвжтш т  1-й ступени, 
С Чтобы. от конного уравнения перейти к могювулярншу,следу­

ет яол.ошегеяыше ноны-СйОН-4 и Н4 связать с дар-щателъшдмн 
ионами NO:;".

В д ш »
СсЖ-г н ,0  CdOH4 -  Н +

Cd(NO- )2 t н р  «нк OlOHNO, f- H N 03

11 f  в :« e f  4
Омродеяшъ pH рйст»эра.«о.йуяенного ©шаанием 25 мя 0,08 М 

раствора сорной зшшош я 75 мд 0,04 М раствора гидроксида калия. 
Ашмджа тдшчт
1, Всущвдтшй тжз'жтжьрВ. мшшо определить по формуле (4),



2 . К о н ц е н т р а ц и ю  и о н о в  в о д о р о д а  € ? г  м о ж н о  о п р е д е л и т ь ,  з н а я

количество ионов водорода & полученном растворе и общий 
объем раствора Vv

Яд-?
-'Н "  ~ р £  • (8 )

3 . О б ъ е м  п о л у ч е н н о г о  р а с т в о р .

VF~ ^Гктао,; - КР№ОН). (9)
4. Количество ионов войсрода %* определяем из уравнения д и е -

социщин серной кислота

H 2S 0 4 « я »  2Н+ 1 S O j-  „ 

i  м о л ь  2  м о л ь
откуда

а ■?*«h,so* (10)
5, Количество серией квакш , осшт тт таю реакции оо ще­

лочью, % г8о4 можно найти по разности мешу юяйтйсгкж кисло­
ты до реакции »’н3во„ и количеством, кислоты, израсходоааннмм в 
результате реш ит  я* Я}804:

»H,S04 ИгЯО* ~w’)bsо, (И)
6, К ол и ч ест в о  с е р н о й  ки сл оте, д о  р еак ц и и  м о ж н о  вййти как

*HjSO« ~ ^M(H;S04> ' ?'V«!H,gOa! • (12)
7, Количество израсходованной кислоты й"й230* м о ж н о  н а й т и  

из уравнения реакции
H2S 04 + ? Ш Н  * Х~Ю4 4 ? Н р ,

откуда  ' »" h 2S0 4 “  * f J1 • (13 )

8, Количество гадроюйда. т л ш  ят н , в^о^яп ю х^я пяоб&$~ 
ленном растворе, н а х о д и м .  и ш ш ъ з у я  охтгношенве

%.0И 0м<КОН) Р̂ЖОШ • (14)
9, Подставив (14/ в (13), (.13) и (1.2) а (i l)t (11> в (10), (10) а (9) 

в (8), (8) в (4), подучим ответ задачи.



F a n s
Gm{H2so,<> ~ моль /  я; ^р(н.,ш4) ~ 0,025 я;
(-ткйН) ~ 0,04 моль /  я; %в;>н> = 0,075 л.

1* % 0.И2 с ;д£од '■ % Щ |* * 0,04*0,075 « 0,003 мш а

Л » y s, ,  S r a u  Д £ ,о ,о в ь * ю ш ,.

3. «н#04 : с М(НДЮд' ^ (й 2ЗСч) “ 0,08'0,025 - 0,002 моль.
4. % 2«д ~ й’:адо4, й'н,ао4 “ 0»ОШ - 0,0015 ~ 0,0005 мель.
5. ^  - УнЬ^о4> + Ур(та) ~ 0,025 ->■ 0,075 -  ОД я,
6. »£,. •••• 2% ^о4 0,0005 ■ 2 -  0,001 моль.

7. Q,r  = - i t .  ;д,У45г -  0,01 моль/ л
Л г-р УД

8. pH “  --igCg,, •■= Igi0' 2 — 2.

И  f  К М С; f  $

Степень д аах щ и ащ ш  х адротщ а шмоная в ОД молярном раст­
воре равна 0,003,

Определить pH этого раствора.

Аваля» задач»
1, Воцорхднглй показатель pH шкодам по формуле (4).
2, Коште гтградшо иояов водорода Сц* находим .из соотноше-

*** (5' ; ,, .. и г »
"'Н* “........ ..

-О Н - (15)

3, Гидрокощ аммоний досоцтфует но уршненик»
ННдОБ ssdfc NCj-bOH",

следовагельйо, тайцешрадию ш д а ж т г н в о н о в  С о й г можно найти, 
итодмуя шотяошегсйе (1):

Сон- ~ СМ(МН4ОН) ■ а • (16)
4, Подставил (Ife) в (15), (15) в (4), получим ответ задачи.

0,001



Вешявше
c m (n h 4o e )  * I  '' i « -  о д а .

1. COH- -- CM • a - 0,1 *0,03 “ 0,0003 uonb / я,
1flrJ4 lflr!4

2. CH+ - ~ .....:t:.......... 4 - 2. ®м ; л ;
~'OH-

3. рН-7-lgCjp -  -i;s? 23-HO 11 '■ 10,5.

II |i н ж e p €
Определить степень ;щоьо:цшшш а5н>.й<;дород>!ОЙ жксдлты ко 

пергой ступени в 0,1 Мрас:оьо|ье, если константа даесоцш цш  ди« 
этой ступени (Kj) равна 1,1 • J0 2

.Аятят задаче
Ишсшьэра упр5 ,

да, мсокем записать

(х,, 3*2 .
У С

Р е м ж

а ~ ,0*.ь;..ML. - 21,!. 12 "с - '(,05 *Ш"> шш ОД-05 %, 
у о д

П 1 1  и в I  ?. Определить шнцьятй&шш конов ОН в 0,01 М 
растворе гидроксида аммония, если ко«сгаз-ггд сивдд.
1,77 * 10" 2

Ашяш задач»
1. Концеигращш новой CM0R а р-дскья эятрсуштз зкйсэт: от 

монярной йжцешращга эл< - < -1 * ш а«
и тасла ионов п данного* шда, ншд чаемж «рн дисссйшшдаы моле­
кулы элеюрадита, т.е,

*̂\шж •* О *а ’ 3
[к

2„ Учитывая что * ~ ДД . моош< *ш - - л.
$ V»»

 ̂ i- < * г -
ю



3, Из уравнения дигсоцищаи
n h 4 o h . - ; : ic  n h ;  + 0 Н "  

сл едует, ч то  »  1, т ш  к а к  и з  о д н о й  д и сс о ц и и р о в а н н о й  м олекулы
N H 4OH получаете.**: о/щн. и он  0 1 Г .

Решение
€ оц . •  п/1,77 .10-* ■ ЗО-2 « 4,2 -Ю'4 мель /  л.

П у ж м е f  8
Как изменится зтгадешращш ионов водорода в 0,2 М растворе 

муравьиной киелох ы (НСООН),. если к I л этого раствора добавить 
0,1 моль соя и HCOONa? Считать. что oHCOONa -- 100 %, а
Кнсоон ” 1>8 • 10-4 .

А ш ®  в рсякзояе .задачи
Зшитем уравнения диссоциации кислоты и соли:

НСООН Н+ НСОО ,
HCOONa =a=*t Na+.+ НСОО",

Исходную кодцешрашио ионе» Н+ шйдём но уравнению

С..г* vK-C к ^1,8-КГ4 '0,2 - 6 10~3 моль/ л.
Концентрацию ионов Н4 после добавления соли обозначим че­

рез х  Тощ* кюннсктрадия недка:оциированных молекул кислоты 
будет 0.2 - х  Ковденхрация ионов НСОО" слагается из концентра­
ции, создаваемой диссоциацией модекуя кислоты (х), и шнцентра- 
тдяш, создаваемой диссоциацией соли (0,1). Следовательно,
С.чг'са ~ ^  + х Подставим значения кокцштраций в выражение
К диссоциации:

л  ,  с ж . 1 ^ т о з : . , . “ / ° c . . 2 -A U  1 , 8 - к г 4 ,
^HCQOR ~ -r

Это дьфазкенне можно ущюатъ. Учитывая, что исходная кон-
нечтрапяя ионов H‘f 6 - Ю"3, а хеше меньше по сравнению с 0,1 и 
0,2. тс- значением х можно пренебречь. Тогда, подучим

1;:22 1.а ■ 1 (Г 4 ; X 3,6 ■ МГ4 моль /  я :
0,2



^Н * (жяодк ) 6 ■ 10 ^

и (конин.) 
Ответ: уменьшится в 16,6 раза

П р и м е р 9
Произведение растворимости BaF3 при 18° С разно 1,7* ИИ. Оп­

ределить растворимость фторвд бария ж моль/я и r/л при данной 
температуре, а также юояцентрашш ионов Ва2* a F' з шомщенном 
раошсре.

А ш ю  задачи
1, Запишем уравнения диссоциаций BaF2 и ПР:

ВаР2 =*=£? ;Ва2" + 2F ;

2. Из уравнения ассоциации видам, что коттдатрацкя конов 
Ва2* равна швдентрации распворентгх молекул ВаР2, а шнцевтра.- 
ция ионов F  в 2 раза больше, чем ионов Ва2+. Следовательно,

3. ПР -  Cg.* (2Cga*. ?  -  4С V *  

Репешк

П р и м е р  10
Произведение растворимости MgS при 25° С равно 2-10-'5 , Вы­

падет ли осадок MgS при смешивании рштзх объёмов 0.0Й2 М 
Mg(N03)2 и O,QO03M HsjS? С м ш к  д а Щ Ш  **МГадШрШ®- 
тад принять райишш 1,

V p -  — .£> “ V ,  • X V  — JU:v7 * XV Я9№М£ / Л  >

Растворимость BaF2 равна 9,75* 10-2 моль/я «ли
0,75-10 2 ■ Мэ*р,, “  0,75-10~2 *175 ™ 1,3 г/л.



Аттт * ушжжж жятш
После с&твтия ржгтщхш жтшщтшя ?адей  сот стала вдвое 

меньше. т.е,
CMg(]S0jL := 0,001 моль/ л:

Ck«,s ~ 0,00015 моль /  я,

Ун жшвая уравншия диоюцияции
Mgf NO3 Mg2+ + 2N a :

Ma.5S чр л  2Na+ + 52',
можем записшь:-

CMgi.;. -  0,001 моль /  я;

C^-i ~ 0,00015 моль/ л.
Кайдем ^рт ж т 'ат  этих тжхещжтй

СМГ" ' с г 2 =:: °’0С11 00015 = ЦТ* • 1,5 ■ 1Г4 = 1,5 -1СГ7 > ПР, 
следоаетелшо, осадок с%йзуетея, ’ -

Задмше 1
1, К 100 ш м  раствора. соляной щсяош, имеющего pH. 2, приба­

вили избшсж нитрата серебра, Сколько граммов оездка было поду­
чено?

*, Каше пары ионо* можно ишользовагь при составлении мо- 
лежултанош уржшшя, кшоромр ооота^ствует ионное урашемие

н 4 - о н :  -  н 20 ;

1) SG f и M g ( O H ) j 2) NOj я Ва2+;

3) СГ к Си24; 4) COO ш ' Na+ ?
Составить мшекущжзе деашенж .

3, Составить уравнение .реашин щщхншэа. ншрага алюминия по 
Bi’opoi щугюнй. Как мстт> у аш т»  щзродизэтой дали?

4. Степень диссоцшщта утяьной жнелош по первой ступени в
0,3 М растворе равна 2Л-10'3, Вытшолить К,.

Задавив 2
l . B l i ms растворасодержится 0.0365гхлороэддореща. Вычис­

лить pH этого раствора.



2. Нал® го № щж «киЕ вм а * то* i с
ветсгвует ионное уравнение

СО?" -  w  -■ н с о ,,5 3
3.-Составить модехуляркс* ; •**»• с л  «* реакции т  

ролиза сульфита натрия. Как можно уменьшить гидролиз этой 
соли?

4. При какой штщешрашш раствора степень диссшщахдаи азо­
тистой кислоты будет равна ОД tcm  гонсшта деесшищии -110 4"'

Зздшве 3
1. Внчиоигг* дааченне pH расгворз, ггшулешош при смешении 

10мл ОД молярного раствора соляной касяоты и Змл 0..2 моя-Зфюао 
раствора гидроксида кадия.

2, Написать уравнения а молекулярной а ионной форме тт 
реакции ззшмодейсгвкш отж щ  меди (Я) и- стряой тдаелоты.

3, Подобрать два уравнения я х«яекул.«рном вида % конному 
уравнению Cr?+ ™ Н20  СтОН?4 ■■ -И 4 Жак можно усилить 
тдродш?

4. Чему равна коетет-раци# н о в о е  водорода в водном растворе 
муравьиной кислоты ЩСОЭН)* если к ~ 0,03, а К ~ 1,800 4 ?

3ядгшж 4
1, В 50 мл распгй©расо>Дфяиат£Л 0,01 г  шть/лш в виде шщчоксида. 

кальция.Опредеапш» pH рас)гюрз,
2, Написать молекулярное и ношюе уравневил реакции пояучге* 

ния сульфида железа Щ>.
3, Написать мсшехуздрное и ионное урхвж&т тшршшзт соля, 

дающей кислую реакцию qядш.
4, При какой кшдентрадаи -муравьиной кислоты (НСООН) 98 % 

ее молекул будут шяс итъе > - - гояшш душ
К -  1,77-КО4?

Зшртяе 5
L Сколько граммов гадрокеща калия сцаержмтя? а 250 мл рас­

твора, pH которого 12?
2. Написать уравнения реакции гедрдксн.т ни нее и серной' т с - 

лоты, в результате шгсрой офаэуетел ялил-ная ом?», а молекулщь 
ном и ионном видах.

3. Привести два примет сшей, щ;3|я>;1ез кщчуьа. гккяжет пол­
ностью (до конца), Вшшсать уравнения роащии чщфодгт эти* 
солей в молекулярном и ионном виде



4. &ше:гзжга ди«:оцяшйн фосфорной кислоты яо первой етуш- 
нм равна ?ДМ() -. Нренафезш даиххашщдоюй ло лрутим ступеням, 
-■лычвсяжь кояцйотр&цйУ» т в т  водорода в 0,5 М растворе.

Задав» 4
1. Определить pH 0;;С>1 ш р аташ о т  раствора шдешшда аммо­

ний, осухысшша, лт сшдндиа 0,01.
2, Написать в молекулярном и ионном виде уравнения реакции 

фо/Дорйой шедт-м с гидроксидом кальция, в результате которой 
образуется жнотая соль,

3, Составить уравнения реакции гндошиза судьфагга меда по 
икш-Р. ступени N мозеку.даряом в ионном виде), Как можно уси-
Н ЙЧ.Н ’. 01;Д5й-й 00 - ХГС4 0 ;;ГС' ?

4. Кон изменится «.ониен4рацля яоиоя Н \  если s 1 л 0,005 М 
■:.о-я.й-.р>а уксуснсй ижиотм лиСйвййь 0,05 мать ацетата натрия?
К-ея .coo?* "" !.’;>■ ;!"> '

Зад№ Ш > У
1. Ощ^едеяитс pH раствор*, полученного сливанием 25 мл 0,2 

нереального раствора. соляной кислоты и 25 мл 0,1 нормального 
р ас'! 'ворз ■ ;и|х»к>. а к  у : :ру>: й..

2. Загшеагл в. мшелувярсю-м к шжмом видо уравнения решщии 
расгеор&ннй. адр&спааа лаллция в азотной кяелопге.

3. Ишисаве в «алеетдлриом й ионном ввце уравнения реакции 
1Ш(Р’>д;та сн:ш« в ретунетаве ететсраето pH раствора < 7.

4. В > оз Off" В| творе. содержащем
Cfeiccs N11,,ОВ л. фКйС с «онш?нтр-(Шй.1ШИ ОД я 3 моль/л соогвет-
ет&еш-ет, вела Кк'гДОЙ ~г l.Ni!v:1 .

Задавшей
t 5 (мо н кальция в растворе

ГИ,;:рОКсН;р ^.ЦйиуйЛ., f СЛИ г:И II.
7. Оретет-ет г?р;<ч*.-рреакцгн об>«ева» з результате которой мож­

но кияучнгь хэопгнук: шсет/су. Напишите уравнения реакций в ион- 
етет и; м о в -к у д й р п о х  е .-лс

На - цн > ' з - ' с  д» алюминия по
цервой ступе ям s 1«.олекулярв<ж и ионном вш№. 'Как можно умень- 
I сг ш



4. Рассчитать концентрацию ионов CHjCOO" в растворе, 1 л 
которого содержит- 1 моль уксусной кислоты я ОД моль соляной
кислоты, если аНС1~ 100 %, а Кен .соон " 1,8*10 .̂

Зкааашь S
1. Определить pH раствора, полученного счишиием.рввмш. объе­

мов 0,4 молярного раствора хторошада кадмя и 0,6 мсаярного раст ­
вора. соляной кислоты.

2. Написать в молекулярном к ионном виде уравнения реакции 
обмена, в результате которой образуется сульфат свинца.

3. Привести пример гидролиза соли, при котором pH > 7. Наки­
сать уравнения гидролиза в молекулярном я ионном виде.

4. Как изменится концентрация ионов водорода а 0Д М расгьо 
ре циановой кислоты, если к 1 л раствора добавить 0,1 мшъ цианида 
натрия aNeCN ** 85%, KHCN «  4,9-10"*°.

Зкдаяие JO
1. Как изменится pH ОД'молярного раствора K2S04, если его 

вдвое разбавить водой?
2. По ионной схеме Fe24 + S2' -- FeS составить д ва уравнения 

в молекулярном виде.
3. Написать в молекулярном и конном виде ураян^ьшя реакции 

гидролиза карбоната калия по первой ступени. Как « ш й  умень­
шить гидролиз этой соли?

4. Как изменится концентрация ионов ОН' в 1М растворе- гид­
роксида аммония, если к S я раствора добавить 26,75 г хлорида 
аммония, ащ ца “  S5 %, Knu,ob ~  1,8-105,

Задание 11
1. Определить pH ОД нормального раствора синильной киско- 

ты, если степень диссогднайия 0,0001.
2. Составить молекулярные уравнения даух. реакций, которым 

отвечало бы ионное уравнение
СОз -г 2Н+ -  C O ,t + Н,0.а 2

3. Написапгь молекулярное и ионное уравнения реакций гидро­
лиза. нитрата хрома (Ш) по первой ступени. Как можно усилить 
гидролиз этой соли?



4. К 800 мл 0.2 М раствора циановой кислоты прибавили 400 мл 
0,5 М раствора соляной кислот». Вычислить концентрацию ионов 
CN' в патучшном растворе, считая, что он а~ 100 %, KjiCN--7,2-10 “i0.

.Защмик 12
1. Смешали равные объёмы 0,2 молярного раствора соляной 

кислоты и 0,2 мшярнечо раствора гидрокшда&фия. Определить pH 
полученного раствора,

2. Написать молекулярное и ионное уравнения обменной реак­
ции получения сероводерст

3. Написать молекулярное и ионное уравнения реакции гидро­
л и з  силиката натрия по первой и агорой ступеням,

4. Какова концентрация конов CN" в 3 л 0,01 М раствора циано­
вой кислоты, в котором ещё оедеркится 0,5 моль НВг?

а НЙ1 -  89,8 Ж, K HCN *  4,9-НИ О.

ЗЯЗВЯВС 13
.3. Для нейтрализации 250 мл раствора соляной кислоты с pH 3 

потребовалось 5 мл раствора пщхжеида бария. Определить нор­
мальную концентрацию раствора щёлочи.

2. Написать молекулярное я ионное уравнения реакции обмена, 
в результате которой образуется яигадрофосфат железа (П).

3. Написать молекулярное и ионное уравнения реакции гидро­
лиза нитрата свинца-Как можно уменьшить гидролиз этой сопи?

4. ПРры, при 15° С равно 8,7-109. Вычислить концентрацию 
ионов Vb2*’ и Г б насыщенном растворе ?Ы2 при этой температуре.

Зядаяие 14
1. Определить степень диссоциации угольной кислоты в 0,2 нор­

мальном растворе с pH 5 ?
2. Написать зкдекулярное и ионное уравнения реакции раство­

рения ’и дроке яде цинка в щелочи.
.3. Написать молекулярное и ионное уравнения реакции гидро­

лиза бората натрия по агорой ступени. Как можно уменьшить гид­
ролиз этой соли ?

4, ПРс*з(ро,ь ПРК некоторой температуре ЗСН5. Вычислить кон­
центрации ионов Сг2+ и РО*~ в насыщенном растворе этой с о т .



Задккие 15
1. 0,01 нормальный раствор гидроксида аммония имеет pH -0, 

Определить степень диссоциации щдрокскда аммония.
2. Привести пример i • газа сол ' т < j и л  j . о ну.
3. Состава ьмоле* «рные ураянени вуз < которы 

отвечало бы ионное уравнение
SQj" 2Н+ -  S02t  <- !1.,0.

4. ПРАйсо3 — 6Д5-10'ь\  Определить рястворттос! ь карбонаm 
серебра в моль/л к г/л.

Задание 16
1. Концентрация ионов гацрокеада в растворе была увеличена в 

10 раз. На сколько изменился pH раствора?
2 . Написать молекулярное и конное уравнения реакции ■образо­

вания хлорида дигидромсохрома (Ш),
3. Написать мо в • у. m яос и но «но < н> цо .

лиза сульфида аммония.
4. Насыщенный ра.ст);»р еуотьфатя свинш oIoamom 3 л содержит 

0,132 г соли. Вычислить ПРило,

Задание 17
1. Во сколько раз и каких коков надо увеличить в растворе 

кислоты, чтобы pH увеличился на Г?
2. Какие пары ионов нужно использовал» при составлении мо­

лекулярного уравнения, которому сосгпктстяует ионное уравнен не
2А }1/ с SO"'" “  Ag-.SO,. 4  •

1) СГ и Ва2+ , 2) NO', в б л >  ,

3) Г к Н+ , , 4) NO3 и I f  ?
3. Написать уравнение реакции гидролиза сжифатэ железа (Щ) 

.по второй ступени. Как можно у меньштъ пщр<лит этой соли?
4. Насыщенный раствор Agio. объемом 3 л содержи-! » тиде

ионов 0,176 г серебра. Вычислить ПР,;л;о ,,

Задание IS
1 . Какой объём 0 ,4  м о д к р ь щ  о р а с т ь о р д  г ц  у ж  к с и д а  халия н а д о  

добавить к. 100 мл 0,6 молярного раствора соляной кислоты, чтобы 
pH полученного раствора бьш ! ?



2. Написать молекулярные и ионные уравнения реакции раство­
рения гндроюецда арома (Ш ; в серной кислоте.

3 Наткать шдлекуляриые и ионные уравнения гидролиза соли,
HVK i с Ш

4. Ш’А* 1>о4 равна U  ■ 13 ’К Б каком объеме наоьаиенногораст- 
зорэ содержится 0,05 г раствор; нн<:ш соли.

Задание 1.9
1. Ощ ь; * * ~ ' * 1 р щ ц< ; атвора синильной

кислоты, имеющей) уН 5, если слепеньдиссоциации равна 0,0001.
2. Сосга л - ,> - йя двух реакций, которым

отвечало бы с;;, снвос уравнение
Nr"'' т СО* NiCOji

Has i 11 ; и и о т и  : уравнения реакции гвдро-
яша сульфата кзлая Как можно усолит* гидролиз этой соли?

4, Растворимость карбона* а кальция ври  35° С  равн а 6,9 - 10*5
МОЛц/гК ВЫ'ЧИСДН'ТЬ ПРсзСО; При ЭТОЙ TOMfiCpdTVpe

Задание 20
К , " о  - 103 мл раствсд соляной  кислоты избы тка

но 0,14 садка. Определить pH рас-
•' fcsOpi СОЛЯНОЙ КгЖЛМГКС

2 Нависать оолску.яяроое и ионное уравнения реакции образо­
ван ш  гилгжбкыфягп яатри.ч

3. Н аписать молекулзрное и ионное уравнения реакции гидро- 
лиаз бората .калия по нервов шупеии. Как можно усилить пщролиз 
тшй соля?

4 Вьиисдшь ПРрьвг, ври 25" С, если растворимость соли при
»й тем] р .пн , 2-1.0 иоль/д

Задание 2 i
л . Ц I . f xi ipnoro раствора соляной кислоты

и 5 мл гмдр . • ; н учшн j дтвор с pH 7, Определить
м< I рн л - , . • , гош рает ра * >ызи вда бария.

2. Н ап и сать  м ол ек ул я р н ое и и о н н о е  у р в ш е о и я  р еа к ц и и  raqpo- 
сульфида натрия и с

2. Написать молекулярное и йодное уравнения реакции щдро- 
лиждфекфата аммония



4. В 500 мл воды при 18° С растворяется 0,0166 г хромата сереб­
ра (Ag2Cr04). Чему равно ПР этой соли при данной температу ре'?

Зкдадае 21 „
1. Сяшхн 20 мл 0,3' молярного раствора соляной жмежяы и 20 мп

0.1 молярного раствора вдровсида каяшс Определить pH получен­
ною раствора.

2. Составить молекулярные уравнения двух реакций, штор нм 
отвечало бы ионное уравнение

РЬ " 2Г -  РЫг1
3. Написать

фата аммония. Как можно уменьшить гидролиз этой сдай?
4. Образуется ли осадок, сульфата серебро, если к 0,02 М раство­

ру нитрата серебра, добавить равный объем 0,5 М раствора серной 
кио10ш?'ПР^з8О̂  -г 2 • U>5.

Задам® 23
1. Во сколько раз надо разбавить 0,05 молярный раствор серной 

кислоты .чтобы pH уменьшился на 2?
2. Написать молекулярное и ионное уравнения реакции гидро- 

карбоната натрия к азотной кислоты.
3. Написать молекулярное и ионное уравнения реакции гидро­

лиза сульфида, магния.
4. Выпадет ли осадок сульфата к&яыдия,если к 0,1 л 0,01 М рао 

твора нитрата кальция прибавить 0,4 л 0,0005 М серной кислоты?
IIPc«so4 =*- 6,1-10 •5 ; ac«(NOj)j и fcHjSo4 равны 95%.

Задаше 24
1. Определить степень диссоциации гидроксида аммония в 0,01 

нормальном растворе, pH которого 10.
2. Написать молекулярное и ионное уравнения реакции образо­

вания кислой ося я (дигадроарсенагг калим).
3. Написать молекулярное и ионное уравнения реакции гидро­

лиза нитрата аммония по первой ступени. Как можно усилит» гид­
ролиз этой соли?

4. К 50 мл 0,001 М раствора соляной кислоты добавила 450 ш  
0,0001 М раствора шпрота серебра Выпадал ли осадок хлорида сереб­
ра? П Р д ^ - 1,8.10-и



Зядаяме 25
1. Сколько граммов гидроксида кальция должно содержаться » 

500 мп раствора с pH 8?
Написать молекулярное а ионное уравнения реакции взаимо- 

действа бората натрия с серной кислотой.
I. Написать молекулярное v, ионное уравнения реакции гидро­

лиза фосфата натрия ос первой ступени.
4. Образуется т  осадок хлорида сканца (II), если к 0,05 М 

раствору нитрата свинца добавить равный объем 0,2 М раствора
хлорида яатряя? П Рпсь “ 2 • И)"5

Злдшмт 26
1. Какой объём 0,05 кормадъяого раствора пщроксида бария пот- 

геГгуегся дг-м нейтрализации 250 мп |>асгвора соляной кислота с pH 3?
2. Написать молекуля|>.ное и ионное уравнения реакции взаимо­

действия 1’идрогарбонага бария с серной кислотой.
3. Написать молекулярное я ионное уравнения реакции гидро­

лиза суды^ата железа (ИГ) по первой сгулечи.Как мокко усилить 
гидролиз этой соли?

4. Сколько растворенных частиц (молекул и ионов) содержится 
в I п. 0,0003 М. раствора циановой кислоты, если KHCN *= 4,9-10-10.

Зядяяяе 27
3. Сколько граммов серной кислоты содержится в 50 мя раство­

ра этой кислоты с pH 3 ?
2 Написать молекулярное и ионное уравнения реакции раство­

рения ш р е т д а  алюминия в растворе щелочи.
5. Привести пример тдролива соли .но катиону.
4 Вычислить ое-ущ ( в i М растворе, если к 1 л его содержится

6,(MS- Ю2'; раслюрёявых частиц.

Задание 28
1 Смешали 2 я раствора, содержащего 0.04 т гидроксида натрия, 

т 0,5 л раствора, содержащею 0,132 i гидроксида калия. Опреде­
лить pH полученного фавора.

2. В дяисаггь мслекулярное и ионное уравнения реакции образо­
вания сульфата гидрошажелеза (Л).

3. Привести пример пиролиза соли по аниону.



4. Молекула слабою электролита диссоциирует на даа иона, 
а  ■= 1 %, Чему равно число ионов в 1 л ОД М раствора этого элек- 
трсяшта?

Зйдюш» 19
1. Какой объём 0,01 молярного р а с т р а  гидроксида. бария .пот­

ребуется для нейтрализации 290 мл раствора с pH 3 ?
. 2. Привести пример реакции обмена, » результате которой мож­

но получить соляную кислоту. Написггь уравнения реакции в моле­
кулярном и ионном виде.

3. Написать уравнение реакции гидролиза сульфата .железа (Ш) 
по первой ступени. Как можно усилить гидролиз этой соли?

4. В 0,01 н растворе одноосновной кислоты pH равно 4. Какая 
эта кислота, сильная иди слабая?

Задаиие 30
1. Определить степень дисгоиящни циан чст сячудрродной кисло­

ты в 0,01 нормальном её растворе, pH которого 4.
2. Написать в молекулярном и ионном виде ряд последователь­

ных уравнений реакции, в результате которых из нитрата меди (II) 
можно полупить оксид меди (П).

3. После расширения такой т  содей - нитрата бария . нитрата 
алюминия или сульфида наяриярН раствора стане? больше 7?

4. Чему равно число недиесодиирсшнныж молекул муравьиной 
кислоты в 0,2 М растворе, если «Исоок *  3 % ?
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